

中國實施外國旅遊團乘郵輪入境免簽政策

可從13城口岸入境停留15天直至郵輪出境 活動範圍為沿海省區市和北京市

中國入境遊迎來小高峰，今年一季度，外國人赴華數量較去年同期增長3倍多。中國國家移民管理局15日再宣佈一項利好，即日起，對乘坐郵輪入境中國的海外旅遊團實施免簽，可從13個城市的郵輪口岸免辦簽證整團入境。

海外旅遊團可免簽停留15天

中新社報道，中國國家移民管理局15日發佈公告稱，為進一步便利外籍人員來華旅遊，推動中國郵輪經濟集約發展，該局決定在中國沿海省份全面實施外國旅遊團乘坐郵輪入境免簽政策。自公告之日起，乘坐郵輪來華並經由境內旅行社組織接待的外國旅遊團（2人及以上），可從中國沿海所有郵輪口岸免辦簽證入境停留15天。旅遊團須隨同一郵輪前往下一港，直至本次郵輪出境，活動範圍為沿海省區市和北京市。

免簽入境口岸包括設於天津、遼寧大連、上海、江蘇連雲港、浙江溫州和舟山、福建廈門、山東青島、廣東廣州和深圳、廣西北海、海南海口和三亞等地的13個郵輪口岸。

為支持郵輪旅遊發展，國家移民管理局同步將大連、連雲港、溫州、舟山、廣州、深圳、北海等地的7個郵輪口岸新增為54個人員過境免簽政策適用口岸，方便外籍旅客乘坐郵輪從上述口岸中轉離境。

同時，國家移民管理局圍繞便利國際郵輪旅客通關、船員登陸，以及郵輪製造維修、綜合服務保障、新業態發展等方面，一併配套推出支持促進郵輪產業發展若干措施，進一步提高郵輪出入境便利化水平，助力提升郵輪運營服務質效，促進郵輪旅遊新業態高質量發展。

對此，香港特區政府表示歡迎。

香港特區政府文化體育及旅遊局發言人表示，香港是亞洲郵輪樞紐，吸引來自世界各地的旅客前來香港乘坐郵輪，並在行程前後停留香港，體驗香港的旅遊特色，帶來經濟效益。國家移民管理局宣佈的新政策安排，會吸引國際郵輪公司開發更多包括內地港口和香港的郵輪行程，有助發揮香港「一程多站」示範核心區的角色，推動香港郵輪業的發展。

發言人表示，文化體育及旅遊局會繼續通過不同措施，提升香港作為亞洲郵輪樞紐的競爭力，抓緊國家郵輪業發展帶來的機遇。

相關免簽政策2016年起在滬試點

成都《每日經濟新聞》報道，中國國家移民管理局外國人管理司司長毛旭介紹，上述免簽政策的推出是為促進中外人員交流交往。

國際郵輪又被稱為「海上度假村」「移動的五星級酒店」，是一種集舒適性、多樣化、高品質為一體的旅行方式，深受廣大海內外遊客喜愛。毛旭稱，中國大陸岸線長達1.8萬公里，港口基礎設施逐步完善，腹地經濟發達、旅遊資源豐富，服務業快速發展，是國際郵輪環球航行的重要途經地，發展郵輪經濟地緣優勢明顯。

今年以來，「坐著郵輪去旅行」成為越來越多旅客的新選擇，郵輪市場熱度空前。

去年9月全面恢復進出中國境內郵輪港口的國際郵輪運輸後，郵輪旅遊的熱度被點燃。多家國際郵輪頭部企業均在2024年重啟

中國市場，並正持續加大投入力度。

近十年來，國際郵輪旅遊市場保持年均6%至8%增速，增長趨勢穩健。大力推動郵輪經濟和郵輪產業發展，可有效帶動上下游產業鏈，促進旅遊產業、文化產業、服務業、製造業融合發展，對深度融入國際郵輪市場體系、豐富入境旅遊形態、增強經濟新動能具有重要意義。

另外，2016年10月以來，中國在上海試點實施郵輪旅遊團入境免簽政策。政策試行以來，上海接待郵輪旅客年均增長10%，為上海市及沿海經濟高質量發展注入新動能，試點成效明顯。

中國央視新聞報道，今年4月，上海曾迎來了最大入境旅遊團。4月26日，載著來自新加坡、馬來西亞、泰國、印度尼西亞、澳大利亞等多個國家和地區4000餘名國際遊客的「海洋光譜號」郵輪抵達上海吳淞口國際郵輪港。

這是該港開港以來，國際遊客單船入境中國旅遊的最高人數紀錄，也是「五一」小長假之前，訪問上海的最大入境旅遊團。

中國國家賠償法頒布30週年 最高法發佈「呼格案」等案例

今年是中國國家賠償法頒布三十週年。中國最高人民法院15日發佈有關典型案例，「呼格案」「張氏叔侄案」等在列。

1994年5月12日，中國八屆全國人大常委會第七次會議通過了國家賠償法。據統計，30年來，全國法院共審理包括行政賠償在內的國家賠償案件31.8萬件。侵犯人身自由的每日賠償金標準從1995年的17.76元（人民幣，下同），增長到2023年的436.89元。

中國國家賠償法頒布30年之際，最高法選出4個案例予以發佈，其中包括「呼格吉勒圖家屬申請再審無罪賠償案」。

案情顯示，1996年6月10日，呼格吉勒圖被以犯故意殺人罪、流氓罪為由，被執行死刑。2014年12月13日，內蒙古自治區高級人民法院作出再審刑事判決，判決其無罪。

呼格吉勒圖家屬於2014年12月25日申請國家賠償。內蒙古高院於同月30日作出國家賠償決定，向賠償請求人呼格吉勒圖家屬支付死亡賠償金、喪葬費、呼格吉勒圖生前被限制人身自由賠償金以及精神損害撫慰金等共計2059621.4元。

中國法學會行政法學研究會副會長薛剛凌對此表示，通過國家賠償來撫慰受害人家屬受傷的心靈，撫平冤案帶來社會大眾的心理創傷，意義重大，體現了國家賠償制度設置的初衷。

中新社

顏寧獲世界傑出女科學家獎 推進心律失常等多種疾病研究

聯合國教科文組織與歐萊雅基金會14日公佈了2024年世界傑出女科學家獎的5位獲獎者。中國科學家顏寧是獲獎者之一。頒獎儀式將於本月28日舉行。

據聯合國教科文組織介紹，清華大學生命科學學院教授、深圳醫學科學院院長、深圳灣實驗室主任顏寧發現了多種介導離子和糖跨細胞膜運輸的膜蛋白原子結構，揭示了跨膜轉運的原理。她的卓越研究推進了癲癇和心律失常等多種疾病的相關研究，並指導了疼痛綜合征的治療。

作為該領域的權威，顏寧「激勵著全球的女科學家，她還大力倡導研究和科學教育中的性別平等」。

「歐萊雅—聯合國教科文組織世界傑出女科學家獎」表彰的5位傑出女科學家分別來自5大地區：非洲和阿拉伯國家、亞洲及太平洋、歐洲、拉丁美洲及加勒比、北美洲。獲獎者由獨立的國際評委會從全球350名候選人中選出。

據上海第一財經網此前報道，顏寧曾在北京清華大學任教10年。2017年，顏寧來美受聘為普林斯頓大學分子生物學系雪莉·蒂爾曼講席教授，並在2019年當選美國科學院外籍院士。

中新網

▲ 15日，海外華文媒體代表及中國香港作家代表在武漢經開區體驗無人駕駛。

中新網

似科幻場景 武漢「聰明的車」跑上「智能的路」

打開手機app，輸入始發地和目的地，不到3分鐘，一臺頂棚裝著各式傳感器的無人駕駛車打著「雙閃」停到路邊。乘客在後排落座後，點擊車內電子屏上的啟動鍵，即可啟程出發。

中新網報道，海外華文媒體代表及中國香港作家代表一行15日來到位於武漢經開區的中國國家智能網聯汽車（武漢）測試示範區（以下簡稱「示範區」），沉浸式體驗智能無人駕駛。據悉，中國國家智能網聯汽車（武漢）測試示範區是全球最早頒發自動駕駛商用牌照的示範區，也是

已建成全國規模最大、場景最多、首個全5G通信接入的開放道路自動駕駛示範區。

《中華時報》社長曾曉輝坐上無人駕駛汽車，空調、音樂和香氛自動開啟，並響起「請繫好安全帶」的提示音。此外，車內電子屏還能顯示三維路況場景，紅綠燈、公交車、貨車、轎車、自行車、行人等皆以「數字孿生」形態實時運動，好似長有「天眼」。「非常平穩，既環保又有科技感。」他坦言，「無人駕駛汽車為我們提供未來駕駛遐想空間，在海內外均有極大的市場。」

「太震撼了，武漢智能汽車產業發展

速度毋庸置疑。相比於普通網約車，乘坐無人駕駛車更加新奇，隱私性更有保障。」香港作家張武昌說。

武漢經開區雙智部部長吳海平介紹，在武漢經開區，「聰明的車、智能的路、智慧的城」已成現實。示範區在部份路口和路段布設通信及感知設備，視頻覆蓋，實現城市、道路、道路交通參與者精細化感知，支撐車城網平台的智慧交通、車路協同、智慧城市等應用的實現。同時，示範區構建了北斗高精定位網、車路協同5G專用網和能源網，保障駕駛安全。

中國將向外籍人士開放會計專業技術資格考試

中國財政部14日發佈通知稱，中國將向在境內合法工作和居留的外籍人員開放會計專業技術資格考試，境外從業經歷可計入工作年限。

據中國財政部網站消息，通知寫道，為推進高水平對外開放，經中國財政部、人力資源社會保障部研究決定，自今年6月1日起，

向在境內合法工作和居留的外籍人員開放會計專業技術資格考試，與境內考生實行統一的考試制度。

根據通知，符合會計專業技術資格考試報名條件的外籍人員，按照就近方便原則報名。在中國境內有工作單位的，在其工作單位所在地報名；為境內學校在校學生的，在其學籍

所在地報名；其他人員在其境內居住地報名。

通知稱，報名條件中有學歷、學位和從事會計工作年限規定的，應提交中國國務院教育行政機構認可的相應學歷或學位證書，以及本人工作單位出具的從事會計工作年限證明。外籍人員在境外的會計從業經歷，可計入從事會計工作年限。

神州寫真

中國鐵路客戶服務中心近日在12306小程序內發起一項《鐵路旅客高鐵寵物運輸調查問卷》，涉及養寵類型、定價標準、非養寵人士建議等15個問題，引發社會輿論關注。

該調查問卷被視為規矩鬆綁的投石問路。按中國現行政策，寵物可以通過列車、飛機等托運，但除導盲犬外不能跟主人一起乘坐高鐵列車。

愛寵人士紛紛叫好，稱能和自家「毛孩子」一起旅行，方便照顧；但從安全、佔用資源、公共衛生等角度出發，很多人並不讚成或持保留意見。

雖然支持和反對的聲音同時存在，但在高鐵日漸成為主流出行選擇的當下，探討讓「寵物上高鐵」的可能性，展現出了鐵路部門對旅客多元需求的重視。

「臥鋪掛簾」、「無理由霸座」、「熊孩子」吵鬧等涉高鐵爭議事件此前頻頻成為輿論熱點，交通領域的「老大哥」在提高運輸效率的變革中經歷著前所未有的考驗，剛性的制度約束和柔性的文明關懷缺一不可。

寵物能否上高鐵 中國鐵路部門詢民意

北京交通大學經濟管理學院副院長李紅昌表示，高鐵寵物托運要兼顧客運和寵物運載的需求，平衡的是有限的空間資源。另外，必須要考慮大眾的基本感受和安全。

是否設立專用通道、獨立車廂？如何明確細節及處罰條款，保障其他乘客不被打擾？怎麼上高鐵要立規矩，上了怎麼管？涉及公共利益的舉措，需要有具體的可執行動方案和明晰的標準。

媒體評價，無論最終結果如何，寵物能否上高鐵被公開討論即有價值，有關方面及時關注到了帶寵物出遊的現實呼聲，並主動收集社會意見。此舉不僅體現了對公眾需求的積極響應，還彰顯了在政策調整進程中廣泛徵求民意和細緻調研的負責任態度。

據中國鐵路客戶服務中心回應，旅客關於高鐵能否提供寵物運輸服務的諮詢近年來越來越多，為精準掌握旅客需求，傾聽多方意見，鐵路部門決定開展此次問卷調查。下一步，將根據調查意見，進一步深

化高鐵托運寵物的可行性研究。

不可忽視的是，隨著人們生活水平的提高，「它經濟」催生新的消費需求，帶著寵物去旅行成為休閒新潮，從某種程度上助推了「寵物上高鐵」這波流量。經濟數據分析機構艾媒諮詢報告顯示，到2025年，中國寵物經濟產業規模有望達到8111億元人民幣，市場發展空間巨大。

本月中旬，中國首家寵物候機廳在深圳寶安國際機場啟用，為愛寵人士訂製更加貼心、放心、便捷的個性化服務，多地開始對「寵物友好型」交通出行方式進行嘗試。精細化養寵趨勢下，寵物旅行團、寵物客艙關愛服務等正成為旅遊行業中不斷增長的細分賽道，折射出中國民眾生活質量的提高和消費能力的不斷增強。

寵物友好出行政策的完善，並非一蹴而就，尚需嚴謹、細緻的研究和論證。鐵路部門已經傳遞出一個積極信號，除了解決養寵人的現實需求外，也有助於推動行業建立良性的運行規則。

中新社

中新社

中國2023年度秋糧收購結束 總量創近年新高

中國國家糧食和物資儲備局15日召開新聞發佈會稱，2023年度秋糧旺季收購已經結束，收購總量創近年新高。

秋糧收購佔中國全年糧食收購量的四分之三，且涉及品種多、範圍廣、數量大，是全年糧食收購工作的重中之重。國家糧食和物資儲備局局長秦玉雲在發佈會上表示，目前，2023年度秋糧旺季收購已經結束，收購總量創近年新高。

秦玉雲表示，截至4月30日，主產區各類糧食企業累計收購秋糧超2億噸，創2016年玉米收儲制度改革以來新高。其中，玉米收購量達1.35億噸，同比增加520萬噸。

秦玉雲表示，主要糧食品種價格走勢趨穩。秋糧上市後，稻穀價格高開穩走、行情好於上年，且優質優價特徵明顯，中晚稻、粳稻收購均價一直高於上年同期。由於價格較高，南方省份均未啟動稻穀托市收購。春節後，隨著一系列政策措施落地生效，玉米、大豆收購價格企穩回升。

中新社